

門徒訓練+概要

基要課程 基督徒品格發展 第二課：僕人式領袖

誰願意一生以奴僕的身份來生活，或者說誰願意成為他人的僕人而非主人？這是一種顛覆性的想法，但這也正是耶穌基督呼召我們的生活方式。我們可能會想，同時服侍和帶領別人意味著什麼？一個人怎麼能同時成為最微小和最偉大的人呢？這一課專注于耶穌所樹立的一個榜樣，那就是僕人式的領袖品格。這要求我們將上帝的旨意和他人的利益放在我們自己的之上。繼續閱讀，瞭解更多！

“我現在是要得人的心呢？還是要得神的心呢？我豈是討人的喜歡嗎？若仍舊討人的喜歡，我就不是基督的僕人了。”

加拉太書1:10

“只是在你們中間，不可這樣；你們中間誰願為大，就必作你們的用人；誰願為首，就必作你們的僕人。正如人子來，不是要受人的服侍，乃是要服侍人，並且要捨命，作多人的贖價。”

馬太福音20:26-28

門徒們坐下來準備吃逾越節宴席的時候，一定感到很困惑。耶穌自己在吃飯前為他們脫下長袍，洗掉腳上的塵土，而沒有吩咐一位僕人來做這些事情！任何一位門徒都應該為耶穌洗腳。

耶穌來到世上不是為了被服侍，而是服侍他人。拯救我們脫離罪惡需要他自己的犧牲。

耶穌為什麼要洗門徒的腳？在約翰福音中，我們讀到：“就離席站起來，脫了衣服，拿一條毛巾束腰，隨後把水倒在盆裡，就洗門徒的腳，並用自己所束的手巾擦乾。挨到西門彼得，彼得對他說：‘主啊，你洗我的腳嗎？’耶穌回答說：‘我所做的，你如今不知道，後來必明白。’耶穌洗完了他們的腳，就穿上衣服，又坐下，對他們說：‘我向你們所做的，你們明白嗎？你們稱呼我夫子，稱呼我主，你們說的不錯，我本來是。我是你們的主，你們的夫子，尚且洗你們的腳，你們也當彼此洗腳。我給你們作了榜樣，叫你們照著我向你們所做的去做。我實實在在地告訴你們，僕人不能大於主人，差人也不能大於差他的人。你們既知道這事，若是去行就有福了。’”（約翰福音13:4-7, 12-17）

耶穌沒有因謙卑自己就不是領袖，也沒有因為他擔當了僕人的工作就不是王。他只是簡單證明了放下我們的個人意志，去追求神的旨意意味著什麼，這就是僕人式領袖要做的。

當人們承擔領袖職位時，往往感覺到很困難，壓力也大，但許多人都願意為了權力、榮譽和財富而忍受這些。畢竟，成為那個確定方向，並有人跟隨你的人是比較有安全感的。但這是世界上的領袖，而不是耶穌基督所體現的領袖方式。所有的基督徒領袖都應該成為僕人式的領袖。

耶穌對僕人式領袖的定義是：“你們中間誰願為大，就必作你們的用人；誰願為首，就必作你們的僕人。正如人子來，不是要受人的服侍，乃是要服侍人，並且要捨命，作多人的贖價。”（[馬太福音20:26-28](#)）

但這幾節經文給我們留下了各種各樣的問題！如果一名領袖做下屬的工作，那他們真的能維持自己的職位嗎？人們會怎麼看他們？他們如何有足夠的時間同時服侍和帶領？

耶穌的生命令很多人感到困惑，因為他們期待的是一位不同的彌賽亞，那位神所應許的救世主！他們期待有一位領袖能從羅馬人手中奪取政權，集結一支軍隊，為自己贏得世上的榮耀。恰恰相反，耶穌和普通百姓一起吃喝，他彎下腰來醫治麻風病人和不潔淨的，還為他的門徒洗腳。

在耶穌整個傳福音的過程中，耶穌通過他說的話和行為教導僕人。即使在他復活後，在他榮耀的身體裡，耶穌也為他的追隨者做了早餐（[約翰福音21:4-14](#)）。然而，耶穌還是被認為是歷史上最強大的領袖之一。他不是通過壓迫或畏懼，而是用愛和真理。世界歷史上還有哪位領袖有這麼多的追隨者？

耶穌沒有用他的能力來控制別人，而是愛他們，帶領他們回歸到真理之中。他為了天父的旨意，放下自己的榮耀，甚至甘願在十字架上屈辱地死去。同樣，我們也可以把神的旨意擺在首位，以愛的方式來帶領我們的追隨者。正是愛改變了人們的心和意念，帶來了悔改和信仰。

作為領袖，如果你真的想效法耶穌的榜樣，那就把服侍你的追隨者當作一種光榮，而且是為了他們的利益這樣做，而不是為了你自己的榮耀。這是耶穌基督在我們生命中的呼召：我們要像他那樣去服侍別人，像他那樣去愛別人。

耶穌沒有用他的能力來控制別人，而是愛他們，帶領他們回歸到真理之中。他為了天父的旨意，放下自己的榮耀，甚至甘願在十字架上屈辱地死去。

回顧所學

- 僕人式領袖是為了神的榮耀以及他人的利益，而不是我們自己的。
- 耶穌作為僕人式領袖的榜樣，也以此證明了這比世俗的壓制和畏懼更強大。耶穌告訴我們，哪怕到羞辱的地步，我們也必須互相服侍，
- 如果我們真的想成為耶穌基督的門徒，我們會省察我們如何帶領，也會選擇討神的喜悅。

你的觀點

- 在你帶領的地方，作僕人式領袖是怎麼樣的？在你的教會和群體裡，你應該如何服侍別人，承擔更基本的職責，才能把神的旨意和別人的需要放在首位元？
- 對於服侍他人這個想法，你的真實反應是什麼？這會讓你生氣，害怕，懷疑還是高興？神是否需要先改變你的心意，你才能在帶領的時候服侍他人？花點時間禱告，和神談談你對僕人式領袖的真實感受。
- 想想你尊敬和欽佩的領袖。他們是否展示出僕人式的領袖方式？如果人們知道他們的領袖希望把神和他人的需要放在自己的之先，會有什麼變化？他們會有跟隨者嗎？還是被利用？還是會成為福音的好見證？

經文引用自中文聖經新標點和合本。允許使用。版權所有。

所有其他內容版權歸©2019 加拿大環球廣播所有，只要是為了傳福音並且不對所使用的材料收費，可以自由使用。查看更多許可證詳細資訊，請訪問 www.discipleshipessentials.org/licensing。